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Assembleia de São Paulo aprova extinção da Fundap
Projeto foi aprovado nesta terça-feira pelos deputados estaduais. / Medida busca corte de gastos. 

Do G1 São Paulo 

A Assembleia Legislativa deSão Paulo aprovou nesta terça-feira (3) o projeto de lei 39/2015, do governador Geraldo Alckmin (PSDB), que extingue a Fundação do Desenvolvimento Administrativo (Fundap), fundada em 1974. O texto foi aprovado por 46 votos a favor e 14 contra. O governo diz que a medida busca dar cumprimento às metas de redução de despesas de custeio e de reorganização do governo.

saiba mais
· Infográfico:As promessas de Alckmin 
· Alckmin anuncia corte de mais R$ 2 bilhões no orçamento de 2015
O texto diz que as atribuições, obrigações, bens e os recursos financeiros da Fundap serão integralmente transferidos, no que couber, a órgão da Administração Direta, a ser definido pelo Poder Executivo, mediante decreto.

A Fundap como fundação vinculada ao governo tinha a missão de ampliar a eficiência e eficácia da administração pública por meio da formação de recursos humanos, consultoria organizacional e pesquisa aplicada ao setor público.

Em nota, o governo paulista afirmou que "reconhece os relevantes serviços prestados ao Estado pelo órgão ao longo dos anos".

Por ano, R$ 80 milhões eram repassados à fundação. Segundo a Secretaria de Planejamento e Gestão, esta verba passará a ser aplicada em outros programas para o atendimento à população, que, ainda de acordo com a pasta, não sofrerá nenhum prejuízo com o fim das atividades do órgão.

A Fundap contava com 320 funcionários em seu quadro. Destes, 140 serão realocados em outros órgãos governamentais. Outros 50 já tinham se desligado há um mês e os 130 restantes ainda serão dispensados.

A extinção da fundação deve ser concluída até março de 2016. O governo afirma que a medida foi tomada "para reduzir gastos e economizar recursos diante da grave crise econômica do Brasil e baseada em um cenário de risco de frustração da meta de arrecadação". Além da Fundap, foram extintos outros órgãos, como a Sutaco, CPTUR, Ceret e o Cepam.

Comentário

Acredita-se que o resultado direto dessa restrição será a restrição de um bom suporte para a Residência em Medicina Veterinária, tanto na USP como também na UNESP!
