18º congresso estadual de Medicina Veterinária
1º encontro de buiatria do conesul

Em canela / rs

12 a 14 de outubro de 2016
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Inscri¢des para o Congresso vdo até dia 30 de setembro pela internet



convite de divulgação:
Sociedade de Veterinária do Rio Grande do Sul (Sovergs) realizará a primeira edição do Encontro de Buiatria do Conesul neste ano, em paralelo a 18ª edição do Congresso Estadual de Medicina Veterinária. O evento, que tem o apoio do Conselho Regional de Medicina Veterinária do RS (CRMV-RS), acontecerá no Hotel Continental Canela, na Serra Gaúcha, nos dias 12, 13 e 14 de outubro.

O Congresso será segmentado em duas partes, uma das quais, relacionada à Clínica e Imunológica de Bovinos e pa outra a Pequenos Ruminantes. 

Entre os assuntos debatidos estão doenças frequentes nos espécimes ruminantes, como: febre aftosa, tuberculose, brucelose, neosporose, leucose enzoótica dos bovinos e leptospirose. Doenças infecciosas de grande impacto na criação de ruminantes no País, particularmente, na cadeia produtiva do leite. O Primeiro Encontro de Buiatria será o destaque da programação do Encontro de Buiatria do Conesul, tendo o objetivo precípuo de impulsionar as atividades da Buiatria no Brasil, dando-lhe a relevância que esta área possui mundialmente. 

O Rio Grande do Sul é um dos Estados Brasileiros considerados pioneiros na criação de gado e formação de médicos veterinários, mas a nomenclatura “Buiatria” é pouco utilizada na área, comenta o presidente da Sovergs, Ricardo Bohrer. Aduzindo ainda, que o Primeiro Encontro de Buiatria do Conesul será uma importante oportunidade para a Classe Veterinária começar a se mobilizar para montar uma Associação de Buiatria no Rio Grande do Sul, a exemplo do que já ocorre em outros Estados do Brasil, bem como em outros países, que já tem suas entidades fortalecidas.
O Congresso também aceitará a submissão e apresentação de trabalhos científicos. O prazo para envio dos artigos de pesquisa e/ou do exercício profissional na área serão recebidos até o dia 05 de agosto e as inscrições para participação no evento serão aceitas até o dia 30 de setembro de 2016. 
Outras informações estão disponíveis na pagina do evento: <www.18congressoveterinaria.eventize.com.br>.

