ACADEMIA PAULISTA DE MEDICINA VETERINÁRIA

ACADÊMICO CADEIRA nº 5 / PATRONO ERNESTO ANTONIO MATERA

Professor Doutor Eduardo Harry Birgel

CRMV-SP 00018

	· Professor Titular do Departamento de Clínica Médica da Faculdade de Medicina Veterinária da Universidade de São Paulo – aposentado na Compulsória, obtendo, preliminarmente por Concurso de Provas e análise do Memorial os Títulos de Professor Associado e Professor Adjunto do mesmo Departamento.

· Professor Livre Docente em Semiologia do Departamento de Patologia e Clínica Médicas da FMVZ-USP (1974).

· “Doctor Medicinae Veterinariae” na Tierärztliche Hochshule Hannover – República Federal da Alemanha (1972), pela Clinica de Obstetrícia e Ginecologia dos Bovinos - Serviço do Professor Doutor E. Aehnelt, sob orientação do Prof. Dr. Doctor “multi honoris causa” Eberhard Grunert, como Bolsista da Alexander von Humboldt Stiftung - RFA.

· Doutor em Medicina Veterinária – área de Hematologia de Ruminantes (1969) pela Faculdade de Medicina Veterinária da Universidade de São Paulo..
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	· Mestre em Reprodução Animal (1967) pela Faculdade de Medicina Veterinária da Universidade de São Paulo e Pós-Graduado em Reprodução Animal (1965) pela Faculdade de Medicina Veterinária da Universidade de São Paulo, no Primeiro Curso de Pós-graduação que atribuiu, no Brasil, o Título de Mestre em Medicina Veterinária.

· Graduado na vigésima turma (primeira matricula em 1954) da Faculdade de Medicina Veterinária da Universidade de São Paulo (colação de grau em 6 de janeiro de 1958).
· Presidente da Associação Atlética Acadêmica da Faculdade de Medicina Veterinária da Universidade de São Paulo.
· Presidente da Sociedade Paulista de Medicina Veterinária – gestões 1.970-1.972 e 1.979 – 1.981.
· Conselheiro Titular do Conselho Regional de Medicina Veterinária em São Paulo e do Conselho Federal de Medicina Veterinária, respectivamente nas gestões – 1.9.. a 19...e 1.9.. a 1.9..
· Academia Brasileira de Medicina Veterinária (ABRAMVET) – Cadeira 22, Patrono Médico Veterinário Antonio Teixeira Vianna.
· Academia Paulista de Medicina Veterinária (APAMVET) – Cadeira 5, Patrono Professor Doutor Ernesto Antonio Matera.
· Presidente “pro tempore” da APAMVET - Academia Paulista de Medicina Veterinária – Cadeira nº5, Professor Doutor Eduardo Harry Birgel.

· Honra ao Mérito da Educação Agrícola Superior – ABEAS – Associação Brasileira de Educação Agrícola Superior 1991. Prêmio Paulo Dacorso Filho outorgado pelo Conselho Federal de Medicina Veterinária (CFMV) – 2001.

· Homenagem intitulando o Prêmio de Buiatria Prof. Dr. Eduardo Harry Birgel, Instituído pelo Curso de Medicina Veterinária da Universidade Federal Rural da Amazônia – UFRA, outorgado aos graduandos melhor classificados nas disciplinas relacionadas à Buiatria – Apoio Schering-Plough do Brasil.
· Presidente da Comissão Nacional de Residência em Medicina Veterinária, do Conselho Federal de Medicina Veterinária, desde 2003.

· Presidente da Comissão de Ensino e Pesquisa do Conselho Regional de Medicina Veterinária, em São Paulo, a partir de fevereiro de 2008.
· Ex-bolsista do CNPq – nível IA.

· Ex-bolsista da Fundação Alexander von Humboldt - Republica Federal da Alemanha

· Livro publicado: Obstetrícia Veterinária, em colaboração com o Professor Doutor Eberhard Grunert – Editora Sulina -1982.

·  Livro publicado: Patologia e Clínica da Reprodução dos Animais Mamíferos Domésticos – Ginecologia, em colaboração com o Professor Doutor Eberhard Grunert; Professor Doutor Willian Gomes Vale e Professor Doutor Eduardo Harry Birgel Junior – Editora Varela – 2005.
· Autor ou co-autor de cerca de 150 artigos científicos
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