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A Revista Pesca e Companhia, especializada em noticias relacionadas a pesca esportiva, apresenta, também inúmeros artigos interessantes sobre peixes com informações sobre biologia e preservação das principais espécies de peixes considerados esportivos – destacando o sistema de “Pesque e Solte”. Com frequência a mídia destaca os “períodos de defeso”, quando é proibida a pesca!
Contudo, sempre há destaque para algumas espécies de peixes que estariam com iminente risco de extinção, havendo até casos da pesca de certos peixes de água doce de interesse comercial pelo sabor de suas carnes é proibida, pois ao se usar como isca carne de botos de água doce e/ou de pirarucu aumentam os riscos de extinção desses espécimes!
Os artigos, que selecionamos dois textos publicados na “Revista Pesca &Companhia” que aparentemente são Paradoxais, pois apesar de terem certezas que algumas espécies de peixes estão em iminente risco de extinção existem novas espécies de Traíras (Hoplias mbigua) sendo descritas no Rio Paraná pela Equipe de Biologia Pesqueira da Universidade Nacional de Missiones/Arg e, bem como, somente agora, 160 anos após a coleção amealhada por Alfred Wallace (1823/1913), numa expedição no Alto Rio Negro – na Amazônia, dois pesquisadores, um dos quais da USP descreveram uma nova espécie de Jacundá - (Cenicichla monicae). Leia os Textos:
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