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Repercussão da 3ª. Conferência Mundial sobre Educação Veterinária da OIE - Organização Mundial da Saúde Animal.
Participação e organização do – Conselho Federal de Medicina Veterinária - CFMV e Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento – MAPA.
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A OIE e as Entidades colaboradoras CFMV e MAPA realizou a programada conferência mundial sobre o Ensino da Medicina Veterinária na cidade de Foz do Iguaçu, no período de quatro a seis de dezembro de 2013. O evento teve como tema fundamental “A Conferência Global sobre Educação Veterinária e o Papel das organizações na Medicina Veterinária”. Na oportunidade foi abordada a necessidade de uma melhor harmonização global na educação veterinária, com base nas orientações da Organização Mundial de Saúde Animal (OIE); e o fortalecimento do papel das organizações na regulação da atuação dos profissionais da Medicina Veterinária, garantindo qualidade e ética na área, havendo a impar possibilidade para o debate global do assunto, envolvendo Instituições de Ensino Superior (IES) da Medicina Veterinária do mundo. 
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O balanço feito pelos analistas do CFMV, apresentados na Pagina Eletrônica do Conselho Federal de Medicina Veterinária é apresentado a seguir:
As futuras necessidades e os avanços da formação de Médicos Veterinários foram debatidos durante os três dias da 3a.Conferência Mundial da OIE, que pela primeira vez foi realizada em um país do continente americano. O Conselho Federal de Medicina Veterinaria foi um dos realizadores do encontro, ao lado da OIE e do Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento.

As palestras abordaram temas como: situação atual dos programas de ensino; contribuição dos Médicos Veterinários privados e as suas necessidades educacionais; investigação científica aplicada à Medicina Veterinária; o papel dos órgãos estatutários e normas e recomendações da OIE na área do ensino.

Benedito Forte de Arruda, presidente do CFMV, afirmou que o saldo das discussões foi extremamente positivo e que hoje a Medicina Veterinária é fundamental para a saúde do homem e do planeta. ‘Estamos focados na melhora dos programas de ensino, na formação do Médico Veterinário no Brasil. Temos o maior número de instituições de ensino do mundo e formamos por ano 5 mil profissionais’, disse. No encerramento do evento, o Presidente aproveitou para agradecer a presença dos congressistas e afirmou que o encontro foi um dos melhores da história da Conferência. “É um consenso. Estamos muito orgulhosos de termos trazido um evento de tamanho peso para o Brasil.”

O CFMV lançou, na oportunidade – a publicação editada em português e inglês: o Guia de estratégias de ensino-aprendizagem para a formação de Médicos Veterinários, que foi construído durante o XX - Seminário de Ensino, promovido pela Comissão Nacional de Ensino (CNEMV), em 2012.

Sobre a formação dos Médicos Veterinários a OIE também propôs para a comunidade mundial as competências e habilidades requeridas dos médicos veterinários recém-formados para uma prestação de serviços de qualidade. Acesse aqui o conteúdo em inglês: http://www.oie.int/fileadmin/Home/eng/Support_to_OIE_Members/Vet_Edu_AHG/DAY_1/DAYONE-B-ang-vC.pdf
As palestras proferidas na conferência estarão disponíveis no site da OIE nas próximas semanas, de acordo com a organização: www.oie.int.
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